
iá
sÉ
sf
eü
®

■ KT I % . * y * ' . 4 #v*’.' • - *v * ■■. •. <• * ., j *.•

:' ■

;♦ / ,>■•;■■'.Y •' • ••„s'Y.g *• r' V *• - ,r ’ • A . , p * ... ^ v' v' ; • »> , « - *

Csongrád, 1902. XII. évíolam 3. szám. Január 19.

-ni-

VEGYES TÁRTÁL M U KÖZLŐN Y.
•w*r .'r^rwsrrvf raj«. .vjer BttWíiHrfcO :i

Szerkesztőség :
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellőmi 
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A munkások panasza.
A mi társadalmunk nem zárkó­

zott el soha a szegény munkás nép 
panaszai elől. Lapunk pedig, a sze­
rénytelenség vádja nélkül mond­
hatjuk, mindig meleg érdeklődéssel 
karolta fel a munkás nép pana­
szait, kérelmeit.

Most is azt cselekedjük, mikor 
hírül adjuk, hogy a magyar alföld 
szivében lakó munkás magyar né­
pünk ajkán panaszra válik a sóhaj­
tás. Mert immár kétségtelen dolog, 
hogy a vármegye és a földmivelés- 
ügyi miniszter jóakaratéi rendeletéit 
félreértették az üzleti szempontokra 
hivatkozó munkavezetők. Sőt ma­
guk a munkások is, egymás ellen 
szövetkezve, azon iparkodnak, hogy 
minél alacsonyabbra verhessék le 
a munkabéreket.

Mikor a vármegye segíteni akart 
a munkásokon és elrendelte, hogy 
nem a vállalkozóknak, hanem egye­
nesen a munkásoknak fogja a 
dijakat juttatni, az a czél vezette 
elhatározását, hogy a munkásoknak 
tisztességes megélhetési, kereseti 
módokat biztosítson, s ne engedje 
őket a vállalkozók által kizsákmá- 
nyoltatni.

Azonban amit nem cselekednek 
most a vállalkozók, megcsinálják 
azt a munkavezetők és maguk a

munkások: t. i. egymás ellen ver­
senyezve a munkadijat úgy leszo­
rítják, hogy alig van abból kere­
setük.

hs aztán nem is csoportonként 
versenyeznek, hanem egyik község 
a másik ellen küzd. Egyik község 
a másik ellen lép tel, hogy egymás 
szájából kivegyék a kenyeret. És 
a munka vezetésével megbízott mér­
nök büszkén veri a mellét, még 
dicsekszik vele, hogy milyen derék 
dolgot vitt véghez ő, megtakarított 
ennyi meg ennyi forintot az állam­
nak, a vármegyének.

Holott hamut kellene a fejére 
hinteni és bűnbánókig vezek leni, 
hogy felreösmerte az állam és vár­
megye kormányzóinak jövőbe látó 
intézkedéseit. Mert a nyomort 
terjesztette maga körül, mert el­
vonta azt a pár fillért a szegény 
munkás családoktól, fűivel létük 
fen tartása biztosítva lett volna.

S ezzel a rideg eljárással arra kény­
szeri tette az államot, hogy később 
majd milliókkal segítsen gyógy­
kezelni azt a sebet, amit okos előre­
látással ma pár fillérrel lehetett 
volna orvosolni.

Ma még csak sóhajtoznak és 
panaszkodnak a csongrádi és cson- 
grádmegyei munkások és bizalom­
mal fordulnak a vármegye kor­

mányzóihoz: mert biztosra veszik, 
— hogy nem tagadják meg tőlük 
továbbra sem azt a jóindulatot, — 
amelylyel igazságos ügyüket eddig 
is felkarolták.

Mi is hisszük, hogy ha kérelem­
mel fordulnak a vármegye intézői­
hez nem fognak rideg elutasításra 
találni.

Ebben a hitükben megerősíti őket 
az a körülmény is, hogy a cson­
grádi járás újonnan megválasztott 
főszolgabirája az ő helyzetüket szin­
tén feltárta és a felsőbb hatóságok 
figyelmét felhívta panaszaikra.

Ámde magukon a munkásokon 
se múljék a segítség. Szokjanak 
le arról, hogy egyik község mun­
kásai a másik ellen versenyezzen: 
akkor aztán a hatóság is rajta le­
hetne, hogy a pályázatoknál maga 
határozza meg — versenyzés kizá­
rásával a munkabéreket és az ipari 
munkák árait.

És végre a helyi érdekek védelme 
szempontjából kérelmezzék az ipa­
rosok, az ipari és földmunkások a 
kereskedelmi és földmivelési mi­
niszternél is annak az elvnek ki­
mondását, s alkalmazását, hogy se­
hol sem alkalmazzanak idegen 
községbeli munkást és iparost.

Az eddigi rendszer a munkásokat 
egymás ellenségeivé teszi, s egy

s

A hálátlan.
— Monológ. —

Irta : Pozorszky Valéria.
(Folytatás )

Fitogtatja is angol tudományát a ki­
csike, mindig csicsereg udvarlóival, pedig 
nem is tudnak jól s ilyenkor kicsiny lésé­
nek ád kifejezést, s hozzá olyan herczig 1

Pedig jó lenne már a negédeskedéssel 
felhagyni, kisasszonykám, mivel már it az 
idő az úgynevezett «komolyan gondolko­
dáshoz// ne hogy pártában maradjon!

A doktor úr komoly ember, talán an­
golul is tud, tessék hozzá menni!

Mit? a tudomány embere! hisz az na­
gyon unalmas, ilyen ember társaságában 
nem melegszik föl, a ruháját divatosan 
fogó Melanie.

Pedig a szándék komoly. A nevelő­
szülők is óhajtanák a frigvet s könvbelá­
badt szemmel színezik ki a jövőt, mely 
leányukra vár.

Nem is az ő leányuk. Találták. A sza­
kácsnő lelte az utczán s mert nem volt 
gyermek a háznál, megfogadták és fel­
nevelték.

íme mily regényes a kezdet.
Melanie maga is egy élő regény.

Mi történik tehát a doktorral ? Az, hogy 
a kicsikének kifogásai vannak ellene.

Például ?
Unalmas, már tudjuk. Miben nyilvánul 

az unalmássága ? lla a kertben sétálgat­
nak együtt, a doktor mindig a virágokat 
és a fákat nézegeti, azután magyarázatot 
tárt a konyha kertészetről.

Kérdéseket is mert hozzá, az ünnepek­
hez intézni, akár egy iskolás leányhoz, 
Melanie meg kénytelen — — — felsülni.

Már előre fél a doktor látogatásaitól. 
El is határozza, hogy az illemtan X. Y. 
paragrafusa ellen fog véteni, tudniillik, 
iia előadásokat tart neki a konyha kerté­
szetről. hát ásítani fog sokszor, nagyon 
sokszor. Úgy is tett s a doktor nem jött 
többet. A nevelőszülők bár nagyon saj­
nálták a derék ember elmaradását, nem 
erőltethették a dolgot. Véleményük sze­
rint majd meg jön, minden szépen ma­
gától.

S meg is jött.
A doktor nem jött többet a házhoz, 

Melanie meg nem mutatkozott az utczán. 
Ez beszéd tárgyát képezte, nagyon feltűnt 
mindenkinek. Elöl lehet Melania ? Eluta­
zott? Beteg ? 11 tsonlö kerdesek keletkez­
tek. Az udvarlók is hiába várakoztak rá, 
a sétatéren az esti órákban, mivel eddigelé 
soha sem hiányzott onnét.

óvszerre csak az a hir terjedt el is­
merős körökben, hogy Melanie ö.ökie

búcsút mondóit szülővárosának.
Hm, hm, ismét szökés !
De csak akadt párja? A doktor ! Ah, 

hisz azt kikosarazta.
1 Iát micsoda ?
Mindjárt megsúgom.
Melanie megszökött másodmagával. A 

nevelőszülők saját leányuknak tekintették 
a hálátlant, ki jóságukkal ily rútul vissza­
élt. Általános örökös lett volna, s ily köny- 
nyélűmen eljátszta szerencséjét! Szökése 
megbotránkozás tárgya. De hát kivel volt 
viszonya? Olyas valakivet, akit gyanúsi- 
tatlanul hagynak ! Örül, ha megkapja na­
ponként azt az átkos ti/fillérest, amelyből 
még bakancsfényesitőt is kell vásárolnia.

A barna kenyér összeörlése közben 
majd kitörik a foga s még az ilyen egy 
kisasszonyra meri a szemét rávetni ? Pe­
dig rávetette. Ennek nagyon furcsa tör­
ténete van. Hogy az összefüggés megle­
gyen, a szobaleányt kell szóba hoznunk.

A bakkancsos a Melanie szobaleányá­
nak tette a szépet. Innét származik az is­
meretség. Hihetetlen módon a kisasazony- 
nak is udvarolt, aki alkalmat szolgáltatott 
rá a fekete szemű közlegénynek. Á szoba­
lány féltékenykedett, de csak úgy titok­
ban, elárulni azonban mégsem meré a 
dolgot. Egy szép napon csomagolni látta 
Melanie kisasszonyt, kérdést intézni hozzá 
azonban nem mert. Sejtett valamit, mert
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szegény kis községre ráereszti az
ország összes nagy iparosait és vál­
lalkozóit. .

Hol érvényesül itt a kicsinyek, 
gyengék, s szegények védelme ?

/>/•. llol/ósy.

ÚJDONSÁGOK.
_  Személyi hír. Csató Zsiginond dr. fő­

ispán, u. m. vasárnapi déli vonattal több 
napi fenttartózkodásra Budapestre utazott. 
A főispán most tesz látogatásokat az 
egyes minisztériumokban.

_ Baross János képviselőnk választása 
ellen Hegyi pártja által beadott kérvényt 
a Curia pénteken tárgyaiba és szombaton 
délben kihirdetett határozatával mindkét 
fél ellen a vizgálatot elrendelte, s ennek 
foganatosításával a szegedi kir. itelő táb­
lát bízta meg.

.— Csongrád ellen. Persze hogy aki 68.000 
korona lefizetése iránt pereli, az rengeteg 
nagy szolgálatokat tett a városnak, kép­
zelete szerint. A szegedi kir. törvényszék 
azonban nem volt ebben a véleményben 
Szvoboda Ferenc/, ügyvédet illetőleg 
s clútasitotta őt «kifizetett» munkadijain 
felül igényelt 68.000 korona követelésé­
vel. Csodáljuk, hogy az ármentesitő tár­
sulattal kötendő ügyességét még most sem 
bírja megkötni a város és 10.000 korona 
évi kamatvesztességet szenved miatta, ho­
lott a közgyűlés ama tagjait, akik még 
most is ellene vannak a kiegyezésnek - 
vagyoni felelősségre vonhatná a Ia- 
lakosság. Vagy miért nem indítanak zsaro­
lás czimén keresetet azok ellen, akik kény­
szeríteni akarják a községet, hogy vagy 
fizessen Szvobodának, vagy elesik évente 
20.000 koronától, libben a kérdésben az 
összes adófizetőknek, a lakosságnak is 
akcziót kellene indítani és a kormánynál 
szigorú intézkedést követelni a képviselő- 
testület «.képtelenségével» tehetetlenségé­
vel szemben,

— Megyebái. Csongrádmegve tisztikara 
a jövő hó 6-án dr. Csató Zsigmondné 
szül. Kiss Ilona úrnő O méltósága véd­
nöksége alatt Szentesen a vármegyeház 
dísztermében a szegedi II. kerületi honvéd­
zenekar és a szentesi czigány-zenekar közre­
működése mellett jótvkonyczélu zártkörű 
bálát rendez. A bálra az Ízléssel kiállítóit

tarthatnának a meghívásra, eddig niég 
meghívót nem kaptak.

- Előadás a szölőmiivelosroi, A kecske­
méti áll. szőlőtelep érdemes igazgatója . 
Kecskeméti Gyula ur a m. vasárnap dél­
után és hétfőn délelőtt folytatta népies 
előadását, melyet a I hó 5-én kezdett 
meg a községház tanácstól műben, Lz a 
halommal sokan jelentek meg az. eloadas 
meghallgatása czéljából és nagy figyelem­
mel és'kitartással hallgatták a szakszem 
oktatást. Az előadás kiterjedt a szőlőmű­
velés minden ágára és belőle nemcsak 
azok tanulhattak nagyon sokat,^akik ed­
dig nem foglalkoztak a szőlőműveléssel: 
hanem azok is, akik magukat jó szőlő- 
műveseknek tartották. Az igazgató urnák 
v.alóban élvezetes és minden tekintetben 
tanulságos előadásáért nagv köszönettel 
tartozunk. Meg vagyunk győződve, hogy 
nagyon sokan azok közül, kik az előadá­
sát meghallgatták, a tavaszi szőlőmunká­
latoknál már az ő utasítása szerint fognak 
eljárni. Nagy köszönettel vennénk mind­
azonáltal, ha az igazgató ur a szőlőmet­
szés idején csak egy napra is ellátogatna 
ide: mert hiszen legtöbben a rósz met­
széssel teszik tönkre a termést. Különben 
akik előadását végig hallgatták, nagyon 
sokat tanulhattak ebben az irányban is és 
éppen ezért, ez alkalmat is felhasználjuk, 
hogv köszönetünket kifejezd ZSSUl'

F őjegyző 
13-án tartott
viselő testül 
jegyzőt
tóttá meg.

választás Szentesen. A f. hó
közgyűlésen a szentesi kép- 

t Bugyi Antal szentesi Il-od 
ükig főjegyzővé válasz- 

(rratulálmik!
egvhan

Eladott gyermekk. A f. hó 18-án egy

meghívókat már szét is küldték, de azt
hisszük, hogy még ezután is fognak kibo 
csájtani meghívókat, amennyiben azt vet­
tük észre, hogy nagyim sokan, akik igényt

hűtlen legényét többször látta beszélgetni a 
hátsó kertben Melanie kisasszony nyal. Egy 
alkalommal, mikor beszélgettek, hallga­
tózott.

Beszédjükből ellesett annyit, hogy utazni 
fognak. Azután elosont onnét, nehogy a 
kisasszony észrevegye, nem felejtő azon­
ban azt el, amit hallott.

Eleinte azt hitte, hogy Melanie nevelő- 
szüleivel fog utazni. Észt-ágában sem volt 
a legény.

De mikor a kisasszony dugva csoma- 
golgatott. sejtelmében nem csalódott. El­
határozta, hogv asszonyának szól. Ezt meg 
is tévé, de már későn, inert Melanie el­
illant.

A nevelőszülők a hálátlan leányt kö­
röztették az újságban, melyre sokáig nem 
jött válasz.

Végre levél érkezett, melyben Melanie 
tudtára adta nevelőszüleinek, hogy e lé­
pésre a szerelem készté. Eljárását azért 
eszközölte tilos és titkos módon, mivel 
félt, hogy a házasság közte és kiszolgált 
legénye közt létre í.em jöhet.

Kéri, ne haragudjanak reá s ne léljenek 
attól, hogy szemünk elé k rül, mert út­
ban vannak Amerika felé. Ott próbálnak 
szerencsét az aranytnosók közt. így vég­
ződik a levél.

Sokan nevetik is, sajnálják is Melaiiiet. 
Vájjon ép yolt-e az esze? (Vege.)

keresztül vonuló vándor oláh-czigáuy trup- , 
pót tartóztatott le a járási tőszolgabiróság ; I 
amennyiben egyik kocsin egy két éves , 
szőke fiúgyermeket találtak. Midőn a gyer­
mek kilétéről kérdésre fogták a ezigánvt, ; 
ez azt vallotta, hogy a gyermeket a cson­
grádi tanyák között egy föld míves asz- 
szonvtól vette. Természetes, hogy erre a 
válaszra a ezigánvt azonnal letartóztatták 
és az asszony előállítását, aki állítólag a 
gyermekét eladta, azonnal elrendelték. A 
‘bűnkrónikába beillő anya neve Lovas 
Mari. Az egész karavánt Blázsik Tamás 
rendőrbiztos ügyessége folytán sikerült 
elfogni, különben a gyerekből már nyo­
morék koldust csináltak volna a czigányok.

Háziipar tanfolyam A háziipari tanfo- 
lvarn megnyitása, melyét a miniszter nagy 
figyelemmel ki-ér, holnap veszi kezdetét. 
A törvénvhatóság és a járás főbb tisztvi­
selői a legmelegebb érdeklődéssel támo­
gatják a kormánynak eme akc/.ióját.

Gyújtogatás. Múlt szombaton ste lí) 
óra után isim rétién tettesek meggyujtották 
a csendőrlaktanyát s már javában égett 
a tűz, sőt pusztító Dugja bevilágította az 
egész főteret — mire nagy nehezen fel 
lehetett ébresztem a toronyőröket. A csen­
dőrök két emb r kivételével mind jje'i 
őrjáraton voltak a tanyákon, a K Táviéi _• 
rablás tetteseit nyomozták: igy hát leh­
lem nélkül hajthatták végre boszuló ter­
vüket az isméi"' ilcn tettesek, akiknek sze­
mélvében a rablóikat gyanítják. B igdán 
József őrmesternek mintegy 80 köböl bú­
zája, tehene, sertései odaégtek s két lovat 
is csak nagviiuhezen lehetett megmenteni. 
A legközelebbi közgyűlésen szóba fogják 
hozni valószínűleg azt: hogy a tűzoltás 
jelenlegi szerv / tén változtatni kell immár.

Elitéit bábasszony. Magzat elhajt.is 
büntette miatt lett a kir. kúria által vég­
érvényesen elit'Ive Balog Szabó Józselné, 
szül. Fekete Rozália, a szentesi bába néven 
ismeretes szülésznő, mert Keller lAszlóné- 
val és több gyanús esetnél hajtűszurások- 
kal operált, s magzatelhajtást idézett elő. 
Kil.ncz hónapi börtönre ítélték. K Iler 
Lászlóné p dig hat hónapi börtönt kapott.

iparosok, de a közbiztonság érdekében is. 
Első sorban országgyűlési képviselőink 
támogatásától reméljük, hogy keresztül 
viszik a minisztériumnál az átíratás! ille­
tékek behozatalát újólag, mitől a boldogult 
Tisza regime ridegen megfosztotta a várost, 
másodszor siettetni fogják a Szvoboda-féle 
követelés elutasításával rendbe hozni Csong­
rád város költségvetését. Sem a hajóhíd 
áthelyezése, sem más hasonló dolog nem 
olv sürgős — mint a közvilágítás.

Pályázat községorvosi állásra. A Mind­
szent községben lemondás folytán meg­
üresedett község-orvosi állásra hirdet most 
pályázatot Tury István, a tiszántúli járás 
főszolgabirája. A pályázás határideje f. hó 
30-ka, amikorra, mint végső határnapon a 
kellően felszerelt pályázati kérvények, a 
fős/.olgabirósághoz czimzetten annál inkább 
benvujtandók mert az elkésve jövő foja- 
modványokat figyelembe nem veszik. Az 
állást, választás utján. Mindszent község 
képviselőtestülete a f. évi február 1-én 
tartandó közgyűlésen tölti be. A pályázás 
közelebbi feltételeit lapunk mai számának 
erre vonatkozó hivatalos hirdetményében 
találják az érrdeklődők.

Szépség-verseny. Magyaros/ág a női szépség hazája. 
Sehol annyi szép asszony mint hazánkban. Igazi rózsa- 
szüret lev/, teliét a Magyar Szalun szépség-versenye, 
inelvet külföldi lapok mintájára rendez, bemutatván a 
szépek legszebbjeit. A Magyar Szalon szerkesztősége 
felhívja ez utón Magyarország összes szépségeit, hogy 
arezképeiket a Magyar Szalonnak bekiildjék. Ezt az 
arczképet a Magvar Szalon közölni fogja és maga a 
közönség fogja szavazás utján a dijat oda szavazni. A 
díj a nyertes szépségnek egy elsőrangú művész által 
megfestett képe. A legszebbnek talált öt kép több 
külföldi lapban is meg log jelenni. Az arczképek 1902 
márc/ius 1-ig küldendők a Magyar Szalon szerkesztő­
ségébe (Bpest Vili. Kercpesi-út 23.) A pályázat rész­
letes feltételeit a Magyar Szalon most megjelenő janu­
ári iúzele közli. A Magyar Szalon előfizetési ára félévre 
10 korona.

Óriási küzdelmet vívott önmagával lekkel Lőrincz, 
amidőn a sokféle gyógyszer közüli beteg anyja részére 
válogatnia kellet. Végre elhatározta, hogy Fuller V. 
Jenő Elsa-Fluid gyárából, Stubicza, valódi Elsa-Fluidot 

; rendel, melytől beteg anyja már három hét alatt ineg- 
gyógyult. Számtalan elísmerőluvél is bizonyítja, hogy a 

j Feller-féle Elsa-Fluid csodás hatással segit és a leg­
több betegséget, mint : köhögést, influenzát, láz, csuz, 
koszvény, mell, lej, és fogfájást, szúrást, görcsöt, szag­
gatást, gvoinorbajt, étvágytalanságot, szembajt stb. gyor­
san és biztosan meggyógyítja. A párisi, londoni, ber­
lini stb. kiállításokon aranyéremmel kitüntetett szer. 
12 üveg 5 korona bérmentve. Egyedüli készítő Fuller
V. Jen > gyógyszertára, Stubicza, templom utcz.a (Zágráb-
megye.) Hgv családnál se hiányozzék ezen ezerszer 
kipróbált kitűnő nuvényesszenczia-fliiid.

Magyar míílapok. A «Könyves Kálmán» 
magyar műkiadó társaság illusztrált kata­
lógusban adta ki azoknak a képeknek és 
domborművűknek a jegyzékét a melyek­
nek reprodictói a vállalat révén szerezhe­
tők meg. A képek között csalt néhány 
van id .'gen, a többi mind magyar művész 
munkája. A füzet már azúrt is érdekes, 
mert magyar nyelven ilyet még nem adott 
ki. Ez az első s tartalmassága gyönyörű, 
művészies kiállítása arról tanúskodik, hogy 
a társaság sikeresen versenyez a külföldi 
műkiadó vállalkozásokkal. Az illusztrált 
katalógust a vállalat (Budapest, Vili., Ké­
re pesi-ut 17.) kívánatra minden mű barát­
nak szívesen megküldi díjtalanul.

diát uj bábái kell majd a köz ég
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Közt síig.

Útmutatás
ílyes szüreteléssel kapcsolatos jó bot kezelésre és a. 

beteg -borok meggy úgy itására.
(Folytatás.)

Pincscm unkák.
Aszokolási munkáknak vagy másképen 

a bor iskolázásának azon összes pincze- 
munkát nev 'zzük, in 'Iveknek segélyével 
a már kiérj, dt bort palaczkéretté tesszük, 
vagyis a bornak k llő zamatját kifejleszt­
jük és állandó ti-zti tükrét megadjuk.

Az aszokolási munkák ezek: 1. fejtés, 
2. töUögetés, 3. osztályozás és bor cleg vi­
tás vagv há/asitás, 4 derítés, 5. üvegezés.

Mind zen munkák sikeres keresztülvitele 
c ak egy arra alkalmas pincze, az úgy­
nevezett ászok-pinezóben történhetik. Ha 
a pincze, melyben az iskolázandó bor el 
v m helyezve, nem bir az ászok-pincze

nemcsak kereskedők és , kellékeivel, akkor vagy nem érjük el
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3. SZÁM. CSONGRÁDI LAP 3. OLDAL.

St

kellő eredményt, vagy éppen meg is 
betegszik borunk a kezelés alatt.

A jó ászok-pinczének ezek a kellékei: 
1. egyenletes -f-10—12°C. között váltakozó 
hőmérséklet, 2. mérsékelt nedvesség, 3. 
sötétség, 4. csendesség és nyugodtság, 5. 
tisztaság.

Az ászok pinczénél az egyenletes hő­
mérséklet azért szükséges, mert az a bor 
iskolázhatásának egyik legfőbb feltétele. 
Ugyanis a borban levő azon szilárd tes­
teket, melyek annak megzavarodását okoz­
zák, szükséges a borból kiválasztani. Azon 
rendkívül apró, szilárd részecskék leüle­
pedése, melyek a fejtés, derítés által a 
borból kiválasztva lecsapatnak, csak tel­
jesen nyugodt folyadékban történhetik. 
Már pedig ha a folyadék hőmérséklete 
folytonosan változik a levegő hőm őrsö­
kének változása folytán, akkor az mozog 
is, mert hidegebb része a fenékre száll, 
inig a melegebb felemelkedik s c miatt a 
bor meg nem tisztulhat. A kelleténél ma­
gasabb hőmérsékletű pinezében pedig ezen­
kívül a különböző bőrbetegségek állandó 
tanyát ütnek úgy, hogy sokszor a leggon­
dosabb kezelés mellett sem lehet azokban 
a bort megóvni a megbetegedéstől.

11a túl nedves az ászok-pineze, abban 
a hordók és ászokfák valamint a faedé­
nyek és falak is nagyon könnyen meg- 
penészednek ; megtörténhetik, hogy a pe­
nész bejut a hordó belsejébe, amitől a 
bor is könnyen cl romol ha tik ; a dongát 
azonban mindenesetre megrontja a pené­
szedés. A túlságosan száraz pinezében az 
üres hordók nagyon össze száradnak úgy, 
hogy használat előtt forrázni és áztatni 
kell, ami pedig fáradságos és időrabló 
munka. Főképpen azonban azért hátrányos 
a nagyon száraz pineze, mert azokban a 
hordókból sok bor párolog el s igy nagy

az apadás által szenvedett veszteség. Tehát 
a jó pineze sem túlságos száraz, sem túl­
ságos nedves, hanem olyan, amelyikben 
penész ugyan nem képződik, ha figyel­
mesen szellőztetjük és tisztán tartjuk de a 
hordók sem száradnak ki és nem nagy a 
párolgás. (Folyt, köv.)

Közönség köréből.*)
Igen tisztelt szerkesztő itr!

I öbb munkás társam nevében felkérem, hogy becses 
lapjában e pár sort közölni szíveskedjék az igazság 
kedvéért.

Mint tudjuk, e hó 9-én volt a nádvágásra a sors­
húzás, amit a város hirdetés utján szokott a népnek 
tudtára adni. l'gy most is mint máskor, mintegy 700 
ember összuiratkozott abban a reményben, hogy igaz­
ságos sorshúzás talán majd valakinek kedvezni fog. 
Mert megjegyzendő, hogy csak 108 ember czéduláját 
húzzák ki, bármennyien iratkoznak is össze.

h czédnlákat a másod bitó és a tanácsnokok szok­
ták megcsinálni, úgyszintén azok is szokták kihúzni, 
Így most is Justin Gergely tanácsbeli kezdte meg a 
sorshúzást, egy skatulyából. De csakhamar rá jeti a 
nép a stiklire, mert Justin úr először is a saját tanács­
beli barátainak, önmagának és a sógornak, komának 
a czéduláját húzta ki.

ügy munkástársunk egész a tanácsnok úr mellett 
állott és meglátta, hogy a sógornak, komának és ön­
magáinak a ezédulái jóval nagyobbak, mint az ösme- 
retlen egyéneké.

Erie felszólította a tanácsnokot, hogy ne ő húzza 
a czédnlákat, hanem egy más (ismeretlen egyén, aki 
nem íalézolja ki a czédnlákat, hanem amelyik a kezébe 
akad, azt húzza ki !

Erre a felszólításra Justin Gergely tanácsnok úr egy 
kicsit dühbe jött és elkezdett kiabálni a következőleg :

Talán azt irigy tik, hogy nekünk is jut egy pár lépés 
belőle ! Hiszen azért vergődünk mi is vele, nem iri­
gyelhetik tőlünk. De erre a nép azt felelte, hogy 
azért van önöknek a tizetésük, hogy azt csinálják, amit 
a tanácsnokoknak kötelességük csinálni, tikkor már 
Justin tanácsnok úr is megszégyelle gyalázatos eljárá­
sát és átadta a húzást egy ösmeretlen embernek. De 
már akkor, mikor a nagy czédnlákat kihúzta a tanács­
nok úr a skatulyából.

Íme ebből is lathatni, hogy milyen 48-as néppárti

és független Magyarország-páiti tanácsnokai van (tisz­
telet a kivételnek) Csongrád városának.

Kelt Csongrád, 1902. január 10-én.
Bottllk József.

Hozzánk intézett levelet a közérdek szempontjából 
szószerint közölni tartozunk, de egyúttal felkérjük a 
t. elöljáróságot, hogy ebben az ügyben haladéktalanul 
vizsgálatot rendeljen el és ha bebizonyosodik a vád, 
az esetben az illeiő elöljáróság! tag ellen a feljelentést 
megtorlás végett azonnal tegyék meg. Mert utóvégre 
a t. tanácsbeli urat nem azért választották be, hogy 
a szegények kezéből kicsavarja a kenyeret.

Szerk.

Felelős szerkesztő : É<l<'v .lYmost.
Társ-szerkesztő: IIollíí A (loll*. 

Kiadólaptulajdonos: Wííík* JMArlc.

*) Múlt számunkból térszűke miatt kimaradt. Szerk.

Csongrádvármegye tiszántúli járás főszolgabírójától.
395. SZ./1902.

Pályázati hirdetmény.
Csongrádvármegye tiszántúli járásába 

kebelezett Mindszent nagyközségben le­
mondás folytán megüresedett községi or­
vosi állásra pályázatot nyitok, s lulhivom 
az állást elnyerni szándékozókat, hogy az 
1883. évi I. t.-cz. 9. ij-a, valamint az 1876. 
évi XIV. t.-cz. 143. §-a értelmében fölsze­
relendő kérvényeiket hozzám folyó évi 
január hó 30-ig bezárólag annál is inkább 
benyújtsák, — mert a később érkező 
folyamodványokat figyelembe venni nem 
fogom.

A községi orvos javadalmazása 800 ko­
rona törzsfizetés; a belterüleien 1 korona, 
s a külterületen 2 korona látogatási dij.

Az orvosi állás a községi képviselőtes­
tületnek folyó évi február hó 1. napján 
d. e. 10 órakor tartandó közgyűlésén fog 
betöltetni.

Kelt Mindszenten, 1902. január 11-én.
Tary

főszolgabíró.

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom főmuveit

FRANKLIN-
Társulat kiadása

czim alatt egyöntetű szép kiadásban, 55 
kötetben, díszes vászoukötésben adja 
közre a Franklin-Társulat.

Tartalmaz

M.

* Arany János
* Arany László 

Balassa Bálint
*Baj\a Jó\sef 
Berzsenyi Dániel 
Csiky Gergel v 
Csokonay V.",

*Q?/r;o/- Gergely 
Deák Ferencz 
Eötvös József br 
Fazekas Mihály

* Garay János 
Gyöngyössy I. 
Gvadányi József 
Kármán József 
Katona József

Kisfaludy Károly 
Kisfaludy Sándor 
Kölcsey Ferencz 
Kossuth Lajos 
Madách Imre 
Mikes Kelemen 
házmán Péter 
Petőfi Sándor 
Reviczky Gyula 
Széchenyi Istv. gr.

*S\igHgcti üde 
Teleki László gr.

* Tompa Mihály
* Vajda János
* Vörösmarty Mihály 

Zrínyi Miklós
műveit.

vészi, erős angol vászonkötés, a pa­
pírja famentes soha meg nemsárguló; 
betűi külön e czélra készülnek.

A Fránklin-féle Magyar Re­
mekírók öt kötetes sorozatok­
ban jelennek meg 1902. februártól 
kezdve és azontúl minden félév­
ben egy-cgy öt kötetből álló so­
rozat.

A Franklin-féle Magyar- Re­
mekírók előfizetőinek külön ked­
vezményképen a most megjelenő 

magyar Shakepere-kiadás, 
vaskos kötetben, diszkölésben

Kazinczy Ferencz 
* Kemény Zsigmond

Népies Ivra Népballadák
Kurucz.költészet.

* A csillaggal jelzett remekírók kiadási 
jogát a Franklin-Társulat magának szer­
ződésileg biztosította, úgy hogy azt más 
kiadó ki nem adhatja, ezen nők művei 
más vcrsenygytljteményben meg nem je­
lenhetnek.

A Franklin-féle Magyar Remek­
írók 55 testes kötete felöleli a legbe­
csesebbet, mit magyar szellem teremtett 
es hivatva van arra. hogy ninden családi 
könyvtár gerinry legyen.

A Frnnklin-léle Mayyar Remck- 
Ö'ÓA' kiállítása méltó a nemzeti mű je­
lentőségéhez. Kötése pályanyertes, mű-

uj
G .......
a O’ korona; •- kivételes árban 
szállitutik, holott e kiadás bolti 
ára 30 korona lesz és az eddig 
forgalomban volt Shakspere kia­
dás 100 koronába került — Leg­
kiválóbb költőink remek fordítá­
saiban közli Shakspere remekeit 
e kiadás, névszerint Arany János, 
Petőfi, Vörösmarty, Szász Károly, 
Lévay József, Arany László, Rá­
kosi Jenő, Győry Vilmos átülte­
tésében. Hz. az egyetlen teljes ma­
gvar Shakspere és értékes ki ege- 
szii-őie a Magyar Remekírók 
gyűjteményének. Megrendelhető a 
Magyar Remekirók-kiú egy­
idejűleg.

A Franklin-féle Magyar ke­
rnel. írók 55 kötetnyi teljes gyűj­
temény ára 220 korona, mely 

; összeg havi részletekben töileszt- 
í belő ; a hat kötetes teljes Shaks­

pere kedvezményára 20 kor. a 
Remekírók előfizetőinek, ha a 

I két mű együttesen rendeltetik meg.

Sajtó a! i rendé Jk és a\ 
illető iró életét és mun­
ka inak jellemzését felö­
lelő bevezetései ellátják-. 
Alexander Beruát 
Angyal Dávid 
Badics Ferencz 
Bánóczi Józsel 
Beöthy Zsolt 
Berzeviczy Albert 
Bayer József 
tindrődy Sándor 
tirődi Béla 
Erdélyi Pál 
Ferenczy Zoltán 
Frankói Vilmos 
Gyulai Pál 
Hein rich Gusztáv 
Koróda Pál 
Kossuth Ferencz 
Kozma Andor 
Lévay József 
Négyessy László 
Rákosi Jenő 
Riedl Frigyes 
Széchy Károly 
Széli Kálmán 
Váczi János 
Vádnál Károly 
Voinovich Géza 
Zoltvány Irén

fényes névsor biz­
tosítékot nyújt arra 
ncyc. hogy a Magyar 
Remekírói megbízható 
sjreegét adja a fölvett 
munkáknak, s hogy 
minden életfaj\ önálló 

i becsli munka les\.

A Franklin-Társulat által kiadott «Magyar Remekírók» 
nagy értékét rendkívül emeli, hogy annak kiegészítője a

Teljes Magyar Shakspere,
a Kisfaludy-Társaság által kiadott s költőink: Arany, Petőfi, 
Vörösmarty, Károly, Lévay, Arany Lásfő, Fejes, Greguss, Győry
Vilmos, Lőrinc\y-Lchr, R.ikosi Jenő, Szigligeti áltál fordított kiadása. 
Ez a fordítás ma már magyar remekíró-számba megy, mert azt hall­
juk a színpadról, ezt idézzük leptcu-nyomon ; átment a nemzet verebe.

A teljes magyar Shakspere-t kedvezményes áron kapják 
a «Magyar Remekírókt> megrendelői, vagyis a hat kötetes dí­
szesen bekötött munkát 30 korona bolti ár helyett 20 koronáért, 
ha mind a két munkát megrendelik.

Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvke­
reskedés vagy a Franklin-Társulat Budapesten.

MEGRENDELŐ JEGY.
Tessék e megrendelő-jegyet aláírva levelezőlapra ragasztva azon könyv­

kereskedésnek beküldeni, mely köl/ n 5^ükscgletet rendesen fedezi•

Alótirott könyvkereskedésében

(haj); ezennel rendel

péld. Magyar Remekírók « kötet 220 kor.

« Shakspere összes színmüvei 6 kötet jo kor. helyett 
20 kor. kedvezményes áron.

« Shakspere összes színműveit 6 kötetben külön 
(a Magyar Remekírók nélkül) ;o korona bolti 

áron és kén a szállítási 'feltételek közleset.

Heh : Mv:
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3. SZÁM.

Meid 1 ivó

úr O Nagyméltoságanak 1901. évi 
hó 13-án 81878. sz. a. kelt rendeletével 
a csöng vad-sövény házi ávmentesito es bel- 
vizsznbályozó társulat által létesítendő bel­
vízrendezés! munkák czéljaira Csongiád 
község határában igénybe veendő terüle­
tekre a kisajátítási eljárás elrendeltetvén, 
ezen kisajátítási ügyben az 1881. évi XII. 
t.-cz. 33. §. alapján tartandó bizottsági 
eljárás határidejéül 1902. évi január hó 28 ik 
napjának d. e. 10 órája, összejövetel! helyül 
pedig Csongrád község közhaza tűzetett 
ki, s egyidejűleg a kisajátítási tervrajzok­
nak és összeírásoknak Csongrád^ község 
közházánál 1902. évi január 9-től 23-ig 
terjedő 15 napi időközben leendő közszem­
lére tétele elrendeltetett.

Miről az összes érdekelt feleket oly 
figyelmeztetéssel értesítem, hogy a kisa­
játítási terveket és összeírásokat a jelzett 
helyen, a közszemlére tétel ideje alatt a 
hivatalos órákban megtekinthetik, a tár­
gyalásnál jogában állván minden tulajdo­
nosnak a kisajátítási terv ellen felszólalni 
s kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni, a ki­
sajátítási terv megállapítása lelett azonban 
a bizottság akkor is érdemileg fog hatá­
rozni, ha az érdekeltek közül senki sem 
jelen meg.

Szentesen, 1901. deczember 30-án.
Dr. Cicatricis Lajos

alispán, h. elnök.

a «Csongrád és Vidéki takarékpénztár részvény társaság 1902. évi február hó 2-án délután 
órakor Csongrúdon, fiz intézet liivatnlos hdvUegeben (Cseniégi And ut huzábnn)

tartandó
xd Ks-i

rÁHGYSORO/ VI’

1. Jegyzőkönyv hitelesítő bizottság választása. ,
2. Zárszámadások előterjesztése, igazgatóság én 

tiszta jövedelem felosztása iránti határozathoz a t a 1.
3. A módosított alapszabályok előterjesztése.
1. A felügyelőbizottsági tagok választása.^
3. Az igazgatóság által az alapszabályok 52. §-a

felügyelőbizottság jelentése,

értelmében elkészített ügyrend
4.
5. Az igazg

bemutatása. , , ,
6. Mészáros Ede segéd-könyvelő feíebbezesc az igazgatóság határozata ellen.
7. Az alapszabályok értelmében előterjesztett indítványok.
A közgyűlésen szavazati jogukat csak azon részvényesek gyakorolhatják, kik az 

alapszabályok 30. tj-a értelmében igazolványaikat a közgyűlést megelőző 8 nap alatt 
az intézet hivatalos helyiségében átvették.

Csongrád, 1902. január 14. Sv.m-Ua Miluíiy
elnök.

4382. tkvi 1901.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Csongrád község végrehajtatónak, vala­
mint Bloch Adolf csongrádi lakos csat­
lakozott végrehajtatónak — Fekete Mi­
hály né szül. Ujszászi Ágnes csongrádi lakos 
ellen 57 korona per és 7 korona 80 fillér 
végrehajtás kérési költség, továbbá 48 
korona 36 fillér tőke s jár. iránti végre­
hajtási ügyében a csongrádi 11375. sz. 
tjkvben A-f-1. sorszám alatt felvett, fele 
részben Ujszászi Agnes férj. Fekete Mi­
hály né végrehajtást szenvedett, másik fele 
részben pedig Fekete Mihály (nős Ujszászi 
Ágnessel) társtulajdonos nevén álló — 
3039—3176 210. 1263. hrszámu 200 _j-ö! 
térfogatú beltel kés ház — a végrehajtási 
törvény 156. i; d) pontja alapján egészben 
1000 korona ezennel megállapított kikiál­
tási árban az 1902. évi február hó 7-ik nap­
jának d. e. 9 órájakor a csongrádi kir. 
járásbíróság helyiségében árverés alá fog 
bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is el 
fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási áv 10° <j-át készpénzben, vagy ovadek- 
képes értékpapírban a kiküldőit kezéhez 
letenni, vagy neki a bíróságnál előlegestül 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1901. évi november 
hó 30-án. A kir. járásbíróság, mint tkvi

Io-az történet az életből. — Elbeszéli : Fábián András, Turkevén. (Utánnyomás tilos).

Mióta áll a világ, senki sem látta oly használ az 
olvasásnak, mint az édes atyám a ki nagy beteg volt 
és hogy most egészséges, annak köszönheti, hogy ol­
vasni Ind.

Nyolcz esztendeig kínlódott |o atyám, gvomorgörcse 
és bélhurutja volt s vérszegénységben szenvedett; min­
den esztendőben ré/has támadta meg, s emellett 
dobogás. Ezek voltak belső betegségei, de borzasztó 
külső bajokban is szenvedett szegény. A csu\os és 
rheumatikus bániaknak rettentően kínozták, dereka fájt, 
iszonyú szaggatásai voltak és semmi sein használt neki. 
Már-már fölhagyott azzal, hogy orvosi szerekért hasz­
talan dobálja ki pénzét, s párnákba csavarva egész 
napon át a kályha mellett ült s az imakönyvben s 
naptárban olvasgatott. Egyszerre csak felkiált.

— Ez az! — Micsoda ? kérdeztük mi.
— Ez az! ismétlé az öreg és elbeszélésre mutatott, 

melynek aczime: "la/)/ öi'Cff ember titledmely- 
beifelbeszéli ifj. Szabó István, hogy 
a világ semmiféle szere már nem 
használt neki, végre a hires Feller- 
féle «Elsa-fliiidn-ho{ folyamodott, 
mely nem csak őt, de a laluban 
még sok más embert is meggyó- 
gyitott. 7Á i

Nem akartuk elrontani kedvét ^t
és kívánságára Fellel' IN »Unó '
gyógyszertárából a «Lironi- yx 
sJifJiOyy Stubica, tanplom-utcyi ren- ^
deltiink 12 üvegcse Elsa-fluidot, 
mert kevesebbet nem adnak. A pa­
tikus úr A korona utánvét melleit 
egy tuczat Hlsa-lluidot küldött és 
használati ntasitást mellékelt hozzá,
melyből megtudható, mikép kell használni. A posta 
költséget ő maga fizette.

14 napon keresztül óránkint 20 csöppet ivott atyáin 
egy kanálnyi tejben ebből a jó illatú Elsa-folyadékból 
s minden reggel és este jól bedörzsölte magát az Elsa- 
csöppekkel. A 9-ik naptól kezdve jobban érezte magát 
és 2 hét múlva pedig egészséges lett.

A faluban hamarosan megtudta minden ember, hogy 
atyám egészséges. Valamennylen heiler-fele kísei-fluidot 
rendeltek s csőd.Hatosán az mindenkinek használt, hl 
csak néhány esetet akarok említeni. A Dandár István 
öregsége következtében s \ewgyőu i> es égben szenvedett,

V;

már közel volt a megvakuláshoz s emiatt a Fcller-féle 
Elsa-fluidot kezdte használni. Hat hét alatt úgy látott, 
mint egv fiatal ember. Nagy Jánosnak és még 20 em- 
berneK s\iirása és derék\sábája volt, a fejük és kereszt- 
csontjuk fájt, erősen köhögtek, influenzásak voltak és 
v alamennyit egészségessé tette a Feller-féle .Elsa-lluid. 
Erős Károlvnénak s\édiilései voltak és mellbaj kínozta, 
vért köpött s lá\a volt, úgy, hogy tejét is elvesztette, 
csecsemője ennélfogva hasgörcsöket és kiütéseket kapott 
ezt a szegény asszonyt is kigyógyitolta a Feller-féle 
Elsa-lllutd, újra volt tejes gyermeke is pompásan meg- 
hi/ott. A plébános úr gazdasszonya orbánc\ot kapott 
az arczán, mérges daganata volt a lábán s a nyaka fájt. 
Kolompár András rémséges fogfájásban és hat gyer­
meke sárgaságban szenvedett, gyomorbajuk, hányingerük, 
dugulásuk és gilisztájuk volt. A Fellel-féle Elsa-lluid 
úgy ezeket mint minden előforduló betegségetkigyógvitott.

Az tlsa-fluid mind híresebb lett, a szegény emberek 
összegyűjtötték pénzüket és sokan 
együttesen 16 koronáért négy tú­
ráitól rendeltek, hogy Így olcsóbba 
kerüljön. Ez a szer az apró mar­
háknak és a sertéseknek is használ. 
Az én öreg apámnak nem volt 
nyugta és egyre azon gondolkozott, 
mikép mutathatná ki háláját Fet­
ter I .Jenő gyógyszerész úrnak, 
kinek egészségét köszönhette. S 
makor egyszer a templomból jött, 
így szól szilit hozzám :

— Az olvasásnak köszönhetem, 
hogy erre a jó szerre találtam, 
amely az én életnfentőm volt, ülj 
hát le fám, Írd meg, hogy mint 

segített rajtam a béliéi-féle blsa-fluid s mi a legmélyebb 
hálát élezzük iránta és ne sajnálja, nyomassa ki az új­
ságokban és naptárakban, hadd tudja meg a világ mily 
hathatós szer az Elsa-lluid.

1 i, kedves olvasók ha az Elsa-fluidot meg akarjátok 
rendelni, így czimezzétek :

cCÁ,

Fe33®r U. Jenó gyógyszertárának
StubicánTemplom-utc/.a (Zágrábmegye).
es adja a jó Isten, hogy ez a csodaszer soha sem 
logvjmi ki, s mindenkinek oly hathatósan segítsen, 

/. én öreg atyámnak.

hatóság
Laurisin Miklós

kir. albiró.

Czirnbaiom
hegedű, fuyola, vagy bármily nemű hang­
szer tanítását ■— kotta szerint, vagy annél- 
kül — elvállalom.

A tandíj havonkint 10 korona, az órák 
száma heten kint három.

Czimbalmot is hangolok 2 koronáért. 
Lakás 11. kér. Zöldkert-utcza 1. szám. \ 

Tisztelettel
5 10 R K S N A IV rJU A I.
a helybeli gyermek zenekar karnagya. |

A valódi íeller-tele Js/sft-b f ti id aaz cgeszségűgvi hálósáig ailt.i! illeg 
van vizsgálva és jóváhagyva. A berlini, római, londoni, párisi és nizzai kiállítá­
sokon aranyéremmel tüntették ki. Csak akkor valódi, ha minden üveg az zdilsa» 
védjegygyei van ellátva.

Nemcsak betegek, hanem egészségesek is rendelik, mert az idegek erősí­
tésére, az arc/.bór üditésére és szépítésére, a lej mosására, korpa és hajhullás el­
len és ezenkívül mint kitűnő szobaillatot is használják.

Egy tuczat (12 üveg) postán szállítva .» kor., 24 üveg S.OO kor., 36 
üveg l'i kor. 40 f., 48 üveg Ki kor. bérmentve, utánvéttel vagy a pénz elő­
zetes beküldése után. — Aki másodszor rendel, minden l’i iieej/ltez

TiSrv. védve.

1 üveget ingyen Aap.
Védjegy.

«'Mindenkinek 
megmondom és 
megírom, hogy 
csakis a hires Eel - 
lei-féle
ELSA-KLUID

mentete meg az 
életemet.z/ 

írja
ifj. Szatio István

l’ako/d.

Nyomatott Wcisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1902.

■ 'sS)i.*i'‘ieSs

CSÖNGRÁDí LAP
4. OLDAL

Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága
1305. sz. k. i. 1901

Hirdetmény
Miniszter 

dec/.

1 ohtán, \.így a pénz eh -/ vtc beküldése után bérmentve küldi az 
eg\ edüli készítő :

FELLHR V. JENŐ
18 éven át egész 
testemen kiilön- 
télu ki nos sebek­
ben szenvedtem, 
senki és semmi

i

I
1

gyógyszertára Wuliion templom.utcza (Zágrábmegye.) sem segített raj­
tam, csak az ön

főraktárak Hudapusleii : ELSA-FLUIDJA,
lÖrok Ju'ZGCf \ 1 \ 'zvrt.ir.ti\ 1., K11 ;íl v-lltCZlI 12.

Dr. Egger-L le ^ Náuor>/ gv.’.g;. -</viiar iban, Váczi-körut 17.
Zoltán Béla gy-. >;iv.87ci'tai lián, V., Nagykoromi-uteza 23.

mely kigyógyitott.
Hdnigschnabel E.

Körösbánya.
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